

古城区曾有三座清代状元府

清朝首位状元傅以渐、“字压天下”的邓钟岳和武状元李梦说

本报记者 凌文秀 刘云菲 本报通讯员 王彦华



状元岛： 15个文状元 登上“状元岛”

沿闸口西行约500米处是东关小学，再向前就是北状元桥。穿过这座桥就登上状元岛。大桥前，比较醒目的建筑是“龙门”，寓意“跃龙门”。虽然市区下着雨，可经过此地的市民还会停下脚步，看看这些状元的简介，有的老人还打着伞，抱着小孩，在状元岛上参观。在岛的东部，安放了两个人物雕像，一个是“傅阁老骑驴上朝”，另一个是“字压天下”的邓钟岳。

正对龙门的一层仿古建筑是“聊城历代状元碑廊”。碑廊自东向西按朝代更迭顺序，依次介绍了15个聊城籍文状元。

“中国历史上从唐高祖武德五年（公元622年）开始选状元。”东昌府区政协文史员高文广说，从唐开元二年（公元714年）的东昌府区沙镇状元孙逖（tǐ）到清康熙六十一年（1721年）的状元邓钟岳，这1007年的封建王朝历史上，聊城曾出了15个文状元。

东昌府区政协文史员高文广介绍，古城区曾有三个清朝状元府，很多古城老居民都还记得这三个状元府的具体位置。“状元岛上统计的都是文状元，古城里还住着一个武状元李梦说。他和傅以渐、邓钟岳都住在古城里，那里曾经有他们的状元府。”

①：昔日的相府所在的位置现在成了一所技工学校。

②：状元街上居住的老街坊指着十字路口说，原来邓钟岳的家在那里。

③：高文广指着几间砖房说，这里曾是武状元李梦说府第。

本版图片均由本报记者 邹俊美 摄

古城区东北片新建成“状元岛”，岛上的“聊城历代状元碑廊”中展示了聊城历史上15个文状元。按朝代更迭，排在最后的是两位清朝状元——康熙帝师傅以渐和“字压天下”的邓钟岳。

“聊城历代状元碑廊”都是文状元，没有清朝末期的武状元李梦说（说音同悦），但很多年长的古城居民还能找出三名状元在古城的故居地，“咱古城曾有三个状元府，分别是傅以渐的相府、邓钟岳的邓状元府和李梦说的李状元府。”



傅以渐】

康熙皇帝为他牵驴上朝

人物档案：

（1608～1665年）

籍贯：东昌府人

朝代：顺治三年，清朝首位状元

官职：官至一品，加封太子少保

来到古城楼北大街东，山东工程师学院附近的一条街上。街附近的老居民说，这里曾是相府，清朝首位状元傅以渐的故居地。“傅以渐当时的官职相当于丞相，所以叫相府。”高文广说。

昔日的相府现已建成了一所学校，但傅以渐及其后人却给聊城留下了很多故事。

傅以渐八世孙傅乐铜说，“傅阁老骑驴上朝”的故事发生在顺治三年。傅以渐骑驴上京赶考，一些骑着高头大马的富家子弟都嘲笑他，结果那些富家子弟名落孙山，傅以渐却中了头名状元。后来，傅以渐居官显耀，生活依旧简朴，其他官员都是“武官骑马、文官坐轿”去上朝，傅以渐却骑驴。康熙皇帝欣赏他的学识和为人，想要拜他为师，亲自给他牵驴、解驴鞍子。“有一天，傅以渐骑着毛驴上早朝，不小心从驴背上摔下来，顺治皇帝急忙把他扶起。事后，顺治还画了一幅《骑驴小像》送给他。”

在古城区东关大街东关民族小学附近，仁义胡同的尽头就是“傅氏祠堂”。傅乐铜说，仁义胡同又叫六尺巷。“听父辈们说，老爷爷做官后，家里人为了争一墙宽的宅基，跟邻居发生纠纷，惊动了官府。官府不敢深问，很久没结案。家里人就给老爷爷写了封信，要求给地方官说说情，早点打赢官司。而地方官也给老爷爷写了信，要他明断。老爷爷收到信后，思索片刻，写了四句诗送回家。诗曰，‘千里来书皆为墙，让他几尺又何妨。万里长城今尚在，不见当年秦始皇。’收到信后，家里人马上撤诉，主动将宅基线退后三尺。邻居不好意思了，也退让三尺，两家中间就空出这条胡同。地方官听说后，为这个巷子题名‘仁义胡同’。”

市区湖南路南边的柳园办事处傅坟村，傅以渐的陵墓建在这里。傅乐铜说，康熙皇帝赐良田80亩、林木45亩作为傅以渐的陵墓所在地，墓穴周围松柏林立，古木参天。陵墓现在面积大幅缩水，众多的牌坊、华表也陨灭在时光的洪流中，但从墓地里分布的散碎石刻中，依稀能看到当年傅以渐的显赫地位。

邓钟岳】

将军门第出了个文状元

人物档案：

（1680～1753）

籍贯：东昌府人

朝代：清康熙六十一年状元

官职：浙江学政、通政司参议、礼部右侍郎、左侍郎、江南正考官等

在聊城古城区的书画市场向西的一个胡同里，有条状元街，这条街与东口南街、二府街和老府院街共同交汇在一个十字路口，附近人都称这里是“牌坊口”。三代人都居住在状元街上的崔其森说，这里曾是邓钟岳的老家，在状元街和东口南街的交叉口曾有座朝东的牌坊，就是邓家的。“据说牌坊有七层台阶，上世纪50年代时，还能看见牌坊两边的石柱子，曾经有人专门看管牌

坊，就住在牌坊的南边。这条街就是因为邓状元才叫状元街的。”崔其森说。

聊城熟知本地历史的人都知道“字压天下”，说的就是邓钟岳。历史上记载，邓钟岳在康熙六十一年应殿试，因其楷书劲挺秀美，康熙皇帝看了他的试卷后，御批“字压天下”，一举夺得第一名。

可很少有人知道，邓钟岳的祖辈们都是将军，他是家族中第一位文状元。据《东昌望族》记载：邓氏家族在明朝一门有九个将军。元朝末年，邓氏第一代邓瑜跟随朱元璋行军，封昭勇将军（正三品），官指挥使职，子孙世袭，共计十代。除第二代邓鏞早卒，未能世袭父职，其余八代均世袭祖职。

李梦说】

传能舞起二百斤的青龙刀

人物档案：

（1864～1924）

籍贯：阳谷县四甲李村，今属东昌府区朱老庄乡

朝代：清光绪十五年（1889）状元

官职：广东参将、两广镇台等职

沿着海源阁图书馆向西走，在一个敞亮的大院里，有几间砖房，门牌号上写着“西白衣堂街9号”。东昌府区政协文史员高文广指着院东路北的方向，说：“这就是昔日李梦说的老宅。”

高文广介绍，根据史料和知情老人的回忆，这里曾叫“状元府”，解放后，成为聊城专署政治文化干部学校。1959年改为“聊城专署贸易干部学校”，后又改为“聊城专署行政干部学校”，同年改为“聊城专署农业局”，1970年农业局搬出。

后来聊城电影机械厂建在了院里，现在是聊城中矿机械有限公司。“李状元的后人还能找到，他们迁居到了济南。”

东昌府区政协文史学习宣传委员会的研究人员介绍，李梦说自幼习武，经刻苦锻炼而精通多派武技，先后中武秀才、武举人，光绪十五年（1889）中武状元。

“他身材魁梧，力大无穷，传说二百斤重的丈二青龙刀在他手里能上下翻飞、挥舞自如，他的神力和绝技受到武林豪杰的普遍公认与仰慕。”研究人员说，光绪二十六年（1900年），八国联军进犯北京，慈禧太后和光绪帝西逃，李梦说随从护驾。后历任广东参将、两广镇台等职。民国初年他回到家乡，协同地方管理治安。

相关链接：

聊城的15个文状元
和2个武状元（已确定）：

文状元：

唐代：孙逖、崔铜、孙
偓、崔昭纬、崔昭矩

五代：王彻、王溥
宋代：孙奭、王岩叟

清代：傅以渐、邓钟

岳

武状元：

元代：山琮
明代：韩克中、朱之蕃

清代：马兆瑞、李梦